МАТЕМАТИЧЕСКИЙ МАРАФОН
Ефимова Людмила Аркадьевна, преподаватель математики
Цивильский аграрно-технологический техникум Минобразования Чувашии,  г. Цивильск
«Предмет математики настолько серьёзен,

что полезно не упускать случаев

делать его немного занимательным».

Б. Паскаль

           Внеклассная работа  по математике является неотъемлемой частью учебно-воспитательной работы в техникуме. Она способствует углублению знаний студентов, развитию их дарований, логического мышления, расширяют кругозор. Кроме того имеет большое воспитательное значение, ибо цель ее не только в том, чтобы осветить какой-либо вопрос, но и в том, чтобы заинтересовать студентов предметом, вовлечь их в серьезную самостоятельную деятельность. Если четко спланировать внеурочную деятельность студентов по математике, можно быть уверенным, что кто-то из них посмотрит на математику другими глазами. В данной методической разработке представлено внеклассное мероприятие, которое можно использовать во внеурочной деятельности студентов, направленное на развитие познавательного интереса к математике. Внеклассное мероприятие по данной теме помогает студентам увидеть значимость и красоту математики в разных сферах жизни человека. Методическая разработка математической игры «Математическкий марафон» составлена и может приметься  как внеклассное мероприятие по математике в ходе проведения предметной декады. Задания носят прикладной и занимательный характер, но в каждом из них есть такой элемент, который потребует для решения сообразительности, смекалки, творческого подхода.

Интеллектуальная игра «Математический марафон» по математике для студентов первого курса техникума проводится среди команд по 5 человек из двух групп. 

Цели и задачи:
1. Развивать и закреплять интересы и познавательную активность к естественно-математическим наукам

2. Развивать сообразительность, любознательность, логическое мышление, стремление к преодолению трудностей, осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.

3. Воспитывать познавательные интересы, чувство коллективизма, эффективно общаться с коллегами, умение работать в группе, формировать общие компетенции.
Оформление: плакаты с высказываниями математиков. 

1. Математика - это язык, на котором написана книга природы (Г. Галилей)

2. Математика – царица наук, арифметика – царица математики  (К.Ф. Гаусс)

3. Кто с детских лет занимается математикой, тот развивает внимание, тренирует свой    мозг, свою волю, воспитывает на​стойчивость и упорство в достижении цели. (А.Маркушевич)

4. «Числа управляют миром», – говорили пифагорейцы. Но числа дают возможность человеку управлять миром, и в этом нас убеждает весь ход развития науки и техники наших дней (А. Дородницын)

5. Рано или поздно всякая правильная математическая идея находит применение в том или ином деле. (А.Н. Крылов)
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

1. Организационный момент.  Ведущий 1:  Здравствуйте, дорогие друзья!

Мы рады приветствовать вас на игре «Математический марафон».  Приветствуем команды интеллектуалов: команда – «Семья четырёхугольников» и команда – «Семья треугольников».  Математика! Мир без нее был бы неинтересным. Не было бы научных открытий ни на море, ни на суше, ни во Вселенной. Ребята, поспешим же совершить необыкновенное путешествие в мир занимательных задач, загадок и вопросов.
А сейчас разрешите представить наше достопочтенное жюри:
 Уже готово все к сраженью  команды лишь сигнала ждут.

 Одну минуточку терпенья  я вам представлю грозный суд. (Список членов жюри).
Ведущий 2. Ах, эта математика -  наука очень строгая. 
Учебник математики  всегда берёшь с тревогою. 
Там функции и графики  и уравнений тьма, 
А модуль может запросто  свести тебя с ума. 
И правила, и формулы -  всё так легко забыть. 
Но всё ж без математики  нам невозможно жить. 
Любите математику  и вы поймёте вдруг, 
Что, правда «Математика-царица всех наук!

Ведущий 1: 

Почему торжественность вокруг? Слышите, как быстро смолкла речь?
Это о царице всех наук начинаем мы сегодня вечер. 
Не случайно ей такой почет, это ей дано давать ответы.
Как хороший выполнить расчет для постройки здания, ракеты. 
Есть о математике молва, что они в порядок ум приводит,
Потому хорошие слова часто говорят о ней в народе. 
Ты нам, математика, даешь для победы трудностей закалку,
Учится с тобою молодежь развивать и волю, и смекалку.
 2. Ход игры. Ведущий 1:

Весёлый конкурс «Семейный портрет».
         Определить родственные отношения внутри команды в соответствии с названием и нарисовать семейный портрет (по 1 баллу за рисунок, на рисование дается 5 минут). Например: команда - семья четырёхугольников:  четырехугольник, прямоугольник, квадрат, параллелограмм, ромб, трапеция, равнобокая трапеция. Команда - семья треугольников: треугольники - остроугольный, тупоугольный, прямоугольный, равнобедренный,  равносторонний.
Далее презентация семейного портрета. Работы сдают портреты в жюри, которое сравнивает рисунки, показывает всем и называет победителей.

Ведущий 2:  Конкурс - разминка «Спринт эрудитов».
От каждой команды приглашаются по одному участнику и они быстро отвечают на предложенные вопросы. Кто быстрее и правильно ответит? За каждый правильный ответ – 1 балл.
Ведущий 1: Вопросы участнику команды «Семья четырехугольников»:

      1.Отрезок, соединяющий 2 соседние вершины многоугольника (сторона)

2. Значение произведения взаимно обратных чисел (1)

3. Чему равна половина от половины? (1/4)

4. Единица измерения давления (паскаль)

5. Скалярной или векторной величиной является сила (векторной)

6. Летели три мухи. Когда они окажутся в одной плоскости? (Они всегда в одной плоскости).

7.  В каком числе столько же цифр, сколько букв? (100 — сто.)

8. Есть у растения и у уравнения. (Корень).

9. Сколько диагоналей, из одной вершины, можно провести в выпуклом десятитиугольнике? (8).

10. Числа, соединенные знаками действий, или образец для подражания. (Пример).   
Ведущий 2: Вопросы участнику команды «Семья треугольников»:

1. Чему равно отношение площадей подобных треугольников (k2)

2. Хорда, проходящая через центр окружности (диаметр)

3. Какой вал изображен на картине Айвазовского (девятый)

4. Единица измерения мощности (Ватт)

5. Физическая величина, измеряемая в метрах в секунду за секунду (ускорение)

6. Часть прямой,  ограниченная двумя точками (отрезок)

7. Прибор для измерения атмосферного давления (барометр)

8. Чему равна дюжина (12)

9. Отрезок, соединяющий две любые точки окружности (хорда)

10. С чего начинается натуральный ряд (с 1)

Ведущий 1: Конкурс художников.
Члены каждой команды по очереди выходят к доске, отмечают на координатной плоскости точку и соединяют отрезком с предыдущей. Выиграет команда, которая правильно и быстро нарисует свою картинку.

Картинка 1 команде. 

(4;0), (3;1), (4;3), (1;3), (2;5), (4;6), (6;6), (8;5), (9;3), (6;3), (7;1), (6;0) (Гриб).
Картинка 2 команде. 

(2;0), (1;1), (1;2), (4;5), (2;5), (3;6), (4;6), (5;5), (3;2), (6;4), (9;4), (5;0) (Лебедь).
Ведущий 2: Конкурс капитанов. Уважаемые капитаны! По опорным сигналам — подсказкам, которые постепенно будет давать веду​щий, нужно отгадать задуманное. Рука, поднятая вверх, служит сигналом о ва​шей готовности к ответу. Всего будет пять подсказок. Если вы угадываете после первой подсказки, то получаете 5 балл, если – после второй, то – 4 балла и т. д. Капитаны выбирают карточку с номером вопроса.  
Загадка первая

О фамилии очень известного ученого. Подсказки:
1. Он — один из первых ученых, рабо​тавших на войну, и первая жертва войны среди людей науки.

2.  Круг его научных интересов: мате​матика, механика, оптика, астрономия.
3. Он — крупный изобретатель. Его изобретения широко известны.
4. С одним из его открытий мы стал​киваемся почти каждую неделю.

5. По легенде, ему принадлежит воз​глас: «Эврика!», прозвучавший вслед за сделанным им открытием.         (Архимед.)
Загадка вторая
Речь пойдет об ученом. О ком имен​но? Подсказки:
1.  Ученый  родился в Греции и годы его жизни 580-500 лет до н.э.
2. Он занимался исследованиями в области ме​ханики и астрономии.
3.  Им открыта школа, в которой ученики занимались не только математикой, но и спортом, а любимым видом спорта ученого был бокс.
4.  В честь него названа одна из замечательных теорем геометрии.

5. Его теорема известна каждому школьнику, изучающего свойства сторон в прямоугольном треугольнике.      (Пифагор)
Загадка третья

Сейчас вам предстоит перебрать в памяти некоторые изобретения, но ос​тановиться на одном из них. Подсказки:
1.  Как орудие войны это изобретение упоминается в источниках XIII в., XV в, в конце XVIII и середине XX в.

2.  Данное изобретение используется и в мирных целях.

3.  Предполагается, что родина этого изобретения Китай.

4. В Европе (XIII в.) его разновидность получила название — «летающий огонь», или «огненный волан», а в середине XX в. — имя милой девушки.

5. Это изобретение — основной дви​гатель космических кораблей. ( Ракета.)
Загадка четвертая
Речь пойдет о живом существе. Кто оно? Подсказки:
1.
Чувствительность его глаз так вели​ка, что при идеальных условиях видимо​сти они могут увидеть ночью с вершины высокой горы свет горящей спички на
расстоянии 80 км.
2. Мощность, развиваемая его сердцем, приблизительно равна 2,2 Вт.

3. Его мозг за 0,05 с распознает объект, изображение которого зафиксировал глаз.
4.
За свою жизнь оно съедает около 40 т пищи.
   5.
Это самое умное животное на Земле.   (Человек.)
Загадка пятая
О фамилии очень известного ученого. Подсказки:
1. Он — один из тех ученых, которые стали основоположниками целых теорий и открытий и в математике и физике. Круг его научных интересов: мате​матика, механика, оптика, астрономия.
2. Им открыты закон всемирного тяготения и три закона механики.

3.  Независимо от Готфрида Лейбница разработал теорию дифференциального и интегрального исчисления.

4. Ученый родился в Англии  и королева Анна даровала ему титул рыцаря.

5. Он открыл один из своих известных законов, после того, как на его голову упало яблоко.    (Ньютон)

Загадка шестая
Она — об уникальном путешествен​нике. Кто он? Подсказки:
1. Претендентов на это путешествие было около 3 тыс., однако выбор пал на него.
2. Это кругосветное путешествие он совершил в одиночку.
3. Сын крестьянина, ученик ремеслен​ного училища, рабочий, студент, курсант аэроклуба.
4. Совершенное им прославило чело​веческий разум, его и его Родину.

5. Ему принадлежит историческая фраза, сказанная перед началом дороги:  «Поехали!».  (Ю.А.Гагарин)
Ведущий 1: Конкурс на лучшее домашнее задание.
Команды представляют компьютерную презентацию (не больше 10 слайдов) о применении математики в их будущей профессии. Максимальное количество баллов  - 10 баллов, по одному баллу за каждый интересный и содержательный слайд.
Ведущий 2:  Конкурс болельщиков «Кто смекалистей?»
Сейчас для болельщиков конкурс у нас, 
Они пусть покажут смекалку и класс.
Команды свои пусть поддержат хоть баллом, 
Ведь им от команд отставать не пристало!
 Кто верно и быстрее ответит? За каждый верный ответ – 1 балл.
1. Чьи это слова: «Математику уже затем изучать следует, что она ум в порядок приводит»? (М.В. Ломоносов)
2. У деда Архипа большая семья. Детей было 7, и все сыновья. У каждого сына, по паре ребят - внучата Архипа. Сколько у деда было внучат? (14)
3.Назовите первого олимпийского чемпиона по кулачным боям, философа, который ныне известен как математик, именем которого названа теорема геометрии (Пифагор)

4. Два отца и два сына разделили между собой три апельсина так, что каждому досталось по одному. Как это могло случиться? (Дед, отец, сын).

 5. Он состоит из точки и прямой.

  Ну, догадайтесь, кто же он такой?

  Бывает, в дождик он пробьется из-за туч.

  Теперь-то догадались? Это... (луч)
 6. Он развернутый бывает,

   Острый может быть, тупой.

   Как два луча, ребята, называют,

   Идущие из точки из одной? (Угол)
Ведущий 1: Конкурс  «Математическая рыбалка».
1. Вывешиваются два одинаковых плаката, на которых изображены все числа от 1 до 25 в разном порядке. Кто быстрее (из каждой команды по 1 участнику) покажет по порядку все числа от 1 до 25, тот и побеждает.

Конкурс  «Художественная самодеятельность».
Команды исполняют песни, в названии которых или в самих песнях есть цифры и числа. Достаточно спеть строчку или название песни. За каждую песню – 1 балл.
Подведение итогов, награждение победителей. 
Ведущий 1: 

Если долго, очень  долго, если долго и упорно,

Ежедневно и задорно математику учить,

Сколько ты всего узнаешь, тайн, загадок разгадаешь,

Образованнее станешь, только, только не ленись.
Ведущий 2: 

И, наверно, верно, верно, заниматься очень трудно,

И мучительно, и нудно, только ты не отступай.

Ты иди своей дорогой до конца с наукой в ногу,

Будет всё тебе понятно, интересно, так и знай.
В заключительном слове преподаватель  благодарит всех участников. 
       Ребята! Математика – это орудие, с помощью которого человек познаѐт и покоряет себе окружающий мир. Чтобы сделать в математике открытие, надо любить еѐ так, как любили и любят еѐ десятки и сотни других людей. Сделайте хотя бы малую часть того, что сделал каждый из них, и мир навсегда останется благодарным вам. Полюбите математику! Помните! Чтобы научиться плавать – надо обязательно войти в воду, чтобы научиться решать задачи – надо просто их решать. Решение задач выступает и как цель, и как средство обучения. Умение ставить и решать задачи является одним из основных показателей уровня развития каждого человека, открывает  пути овладения новыми знаниями: знакомит с новой ситуацией, описанной для решения задачи. Иными словами, при решении задач человек приобретает математические знания. При овладении методом решения разного класса задач у человека формируется умение решать практические  задачи, а при достаточной тренировке - и навык, что тоже повышает уровень математического образования.
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